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GLOSARIO

Anclaje. Es la propiedad que tienen las ideas preexistentes, de dar apoyo a las nuevas ideas recién aprendidas. En otras palabras, es la relación entre los nuevos contenidos e ideas específicamente relevantes, disponibles en la estructura cognitiva.

Aprendizaje. Proceso de adquisición de conocimientos, habilidades, valores y actitudes mediante el estudio, la enseñanza o la experiencia.

Aprendizaje significativo. Es un proceso donde el estudiante consigue establecer relaciones sustantivas y no arbitrarias entre el nuevo material de aprendizaje y sus conocimientos previos; que son integrados en su estructura cognitiva para ser utilizados posteriormente.

Área de trabajo. Es la parte principal del programa informático, donde el usuario realiza su trabajo. El área de trabajo está rodeada de accesos directos, herramientas y barras que permiten desarrollar las tareas.

Bajo rendimiento escolar. Es la dificultad que el alumno presenta en las distintas áreas de estudio que trae como consecuencia la repitencia o la deserción escolar.

Ciberespacio. Conjunto o realidad virtual donde se agrupan usuarios, páginas web, chats, y demás servicios de internet y otras redes.

Conflicto cognitivo. Se produce cuando en el alumno se genera una actitud del porqué de las cosas y se despierta en él, el interés por el aprendizaje; a raíz de una problematización de los conocimientos previos o de lo nuevo por conocer, con el fin de activar el aprendizaje.

Conocimientos previos. Conjunto de saberes adquiridos por la persona, que forman la estructura cognitiva, que pueden ser evocados en un momento dado para vincularse con los nuevos saberes y lograr aprendizajes significativos.

Digital. Dispositivo electrónico capaz de operar con datos binarios. Se llama información digital, la procesada mediante aparatos digitales, en particular mediante computadoras.

Enseñanza. Es la acción y efecto de enseñar, es decir comunicación de conocimientos, habilidades, ideas o experiencias a una persona que no las tiene con la intención de que las comprenda y haga uso de ellas.
Estrategia de aprendizaje. Es un procedimiento que un alumno adquiere y emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente.

Estrategia de enseñanza. Son procedimientos o recursos para promover aprendizajes significativos  en los estudiantes.

Evaluación. Es un proceso pedagógico continúo, sistemático, participativo, integral y flexible, que forma parte del proceso enseñanza-aprendizaje.

Foro Económico Mundial. Es una fundación sin fines de lucro con sede en Ginebra, conocida por su asamblea anual en Davos Suiza. Alli se reúnen los principales líderes empresariales, políticos internacionales y periodistas e intelectuales selectos para analizar los problemas más apremiantes que enfrenta el mundo.

Informática. Ciencia que estudia el tratamiento automático de la información en computadoras, dispositivos electrónicos y sistemas informáticos.

Inteligencia artificial. Dominio de la ciencia informática que se centra en provocar en la máquina un comportamiento que si proviniera de un ser humano se diría que es inteligente. Uno de los objetivos de la inteligencia artificial es hacer que los ordenadores sean más útiles para todo el mundo.

Interfaz. Parte de un programa que permite el flujo de información entre un usuario y la aplicación. Se refiere a los menús o plantillas de un determinado programa informático.

Material educativo computarizado. Es una tecnología que permite la construcción de los aprendizajes a través de la información y la virtualidad.

Medios. Conjunto de recursos materiales que puede usar el docente, con el fin de lograr los objetivos educacionales.

Memoria RAM. Es una memoria de lectura/escritura en donde se almacenan programas y datos. Como por ejemplo, cuando un procesador de palabras, arranca, éste se carga primero en la memoria RAM para poder ser ejecutado.

Memoria USB. Pequeño dispositivo para el almacenamiento de información digital. Son muy útiles para el transporte personal de datos, desplazando a los CDs y DVDs.

Organización para la cooperación y el desarrollo económico. Es una organización internacional intergubernamental que reúne a los países más industrializados de economía de mercado con sede en Paris.
Programa para la evaluación internacional de alumnos. Es un estudio comparativo de evaluación de los resultados de los sistemas educativos, coordinado por la OCDE.

Red local. Es la interconexión de varios ordenadores y periféricos. Su extensión estaba limitada a un entorno, que podía llegar a una distancia de 1 kilómetro, sin embargo, hoy en día, gracias a la mejora de otras tecnologías, es común observar complejos de edificios separados a más distancia que mantienen una red de área local estable.

Rendimiento escolar. Nivel de conocimiento expresado en una nota numérica o literal que obtienen los alumnos como resultado de una evaluación que mide el producto del proceso enseñanza-aprendizaje. Un estudiante con buen rendimiento escolar es aquel que obtiene calificaciones positivas en los exámenes que debe rendir a lo largo de un bimestre, trimestre, ciclo, o un año académico.

Secuencia. Conjunto de acciones que se realizan una después de otra. 
 
Solapa. Elemento que se encuentra en las interfaces gráficas, que permite cambiar entre distintos documentos o secciones de forma rápida.

Subsunción. Es la estrategia cognitiva que permite al individuo, a través de aprendizajes anteriores ya estables, de carácter más genérico, abarcar nuevos conocimientos que sean específicos o subordinables de aquellos.

Telemática. Combinación de telecomunicaciones con informática. Asignatura que asocia las telecomunicaciones con la informática.

Tecnologías de información y comunicación. Constituyen las herramientas que permiten mejorar la calidad educativa, acelerando y multiplicando los conocimientos en cualquier nivel educativo. Las TIC conforman el conjunto de recursos necesarios para manipular la información.

Ventana. Parte de la pantalla cuyo contenido es independiente del resto; en muchos casos, una ventana funciona como un verdadero ordenador autónomo.

Zona de desarrollo próximo. Es la distancia entre el nivel real de desarrollo, determinado por la capacidad de un estudiante de resolver independientemente un problema, y el nivel de desarrollo potencial, determinado a través de la resolución de un problema bajo la guía  de un adulto o en colaboración con otro compañero más capaz.





RESUMEN

Hoy en día vivimos en un mundo globalizado, debido al avance de las Nuevas Tecnologías de la Información y Comunicación, según el diario “Los Andes” de la región Puno, el Perú se ubica en el puesto 106 en el Reporte Global sobre las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) 2012, de un total de 142 economías evaluadas por el Foro Económico Mundial (FEM), además tiene “Un desarrollo insuficiente y cara de la tecnología (puesto 141), en la infraestructura de las TIC (puesto 86), junto con un sistema educativo de baja calidad (puesto 128) dificulta la preparación de Perú para hacer un uso efectivo de la tecnología informática y comunicaciones” (Diario Los Andes 2012), por eso nos hemos propuesto desarrollar la investigación titulada: “Material Educativo Computarizado para Mejorar el Rendimiento Escolar en el Área  de Ciencia y Ambiente en los Alumnos  del 4° Grado de Educación Primaria de la I.  E. Antonio Guillermo Urrelo de Cajamarca, durante el año 2012”.
Hemos desarrollado este trabajo de investigación tomando como bases teóricas a las teorías modernas del aprendizaje como: el Aprendizaje Significativo, el Desarrollo Cognitivo, las Inteligencias Múltiples, el Aprendizaje Sociocultural y la Teoría del Procesamiento de la Información.
[bookmark: _GoBack]El presente trabajo de investigación se desarrolló en la sala de cómputo de la I. E. “Antonio Guillermo Urrelo” de Cajamarca, utilizando programas informáticos que nos  permitió elaborar el Material Educativo Computarizado como: actividades de exploración, asociaciones, sopa de letras, crucigramas, etc., que según Díaz Barriga este material debe ser orientado a los contenidos a desarrollar, siendo potencialmente significativo e interactivo para los estudiantes.
La aplicación del Material Educativo Computarizado en el proceso de enseñanza-aprendizaje, motiva y despierta el interés de aprender en los estudiantes de Educación Primaria, llegando a concluir que la utilización del material educativo permite mejorar el rendimiento escolar  de los alumnos.


Wilder Cabrera Manosalva
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